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1. Bevezető 

A dolgozatom megírásának idejében, Egyesületünkben1 még nem készült hasonló 

munka. Célom bemutatni három, a 15. században készült kódexben2 található azon 

technikákat és fogásokat, melyeket ló hátán ülve, hosszúkarddal hajthatunk végre. Nem térek 

ki más fegyverek alkalmazására vagy a pusztakezes küzdelemre, valamint azon lehetőségekre 

sem, amikor az egyik fél gyalogos. 

A választásom azért esett éppen erre a témára, mert a dolgozatom írásának idején, illetve 

már előtte néhány év óta két sportot űzök aktívan: a lovaglást és a kardvívást. A lovas harc az 

a pont, ahol e két sport találkozhat. Több éve lovas-íjászkodom, pár alkalommal 

belekóstoltam a lóhátról való kelevéz-hajítás, illetve a pusztai nomád lovas-birkózás 

rejtelmeibe is. 

Az első fejezetben rövid áttekintést adok a szerzőkről és műveikről. A kódexek 

kiválasztásánál szempont volt, hogy az adott időszakon belül mégis széles területet fedjenek 

le. Ezért a szerzők között szerepel a lichtenaueri hagyományt folytató és attól eltérő is. Német 

és olasz nyelvterületen készült munkát is választottam. A kódexek felhasznált változatai 

könnyen fellelhetőek interneten, bár tudomásunk van mindegyik szerző esetén egyéb 

példányokról is. 

A második fejezetben az állásokat ismertetem. Bár valójában a ló hátán ülünk, a mégis 

"alapállásként" beszélek ezekről, mivel mindannyian ismerjük ennek a jelentését és jelenleg 

nincs megfelelőbb kifejezés rá. A fejezet végén összehasonlítom a különböző szerzőknél talált 

állásokat. 

A harmadik fejezetben sorra veszem az egyes technikákat és mozdulatokat, amiket a 

különböző kódexekben találunk, rámutatok az egyezésekre, a hasonlóságokra és az 

eltérésekre, amiket a különböző szerzőknél találtam. 

A negyedik fejezetben gyakorlati szemszögből vizsgálom meg a kódexekben található 

anyagot. Az állásokat és technikákat a valóságban, ló hátán is kipróbáltam, így többnyire saját 

tapasztalatból származnak. 

Elképzelésem szerint munkám kiinduló pontja lehet egy, az Egyesületünkben 

későbbiekben elindítandó speciális fegyvernem kidolgozásának. 

                                                
1 Ars Ensis Lovagi Kör és Kardvívó Iskola Egyesület 
2 Fiore dei Liberi: Flos Duellatorum – Pisani-Dossi MS, Fechtbuch von Paulus Kal - Cgm 1507 és Talhoffers 
Fechtbuch - Thott 290 2° 
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2. A szerzőkről és műveikről 

2. 1. Fiore dei Liberi 

Fiore Furlano de Civida d'Austria delli Liberi da Premariacco néven született 1350 

körül, Cividale del Friuli városában, halálának időpontját nem ismerjük, de mindenképpen 

1410 utánra tehető. Több olasz és német mestertől tanult, név szerint azonban csak egyet 

említ meg: Johannes mestert, "a sváb"-ot, aki a metzi Niccolo mester tanítványa volt. 1383-

ban Udine város szolgálatában állt, mint a városi sereg parancsnoka. A dolgozatomban 

felhasznált munkáját Sir Niccolonak3 ajánlja. 

Jelenleg négy változatot ismerünk a kódexek közül, amit neki tulajdoníthatunk: 

 Keletkezési idő Azonosító Jelenlegi fellelhetősége 

1 1400 – 1410 MS M 383 Morgan Library & Museum in New York City, USA 

2 1400 – 1410 MS Ludwig XV 13 J. Paul Getty Museum in Los Angeles, USA 

3 1409. 02. 10. Pisani-Dossi MS Pisani-Dossi család magángyűjteménye, Olaszország 

4 1410 körül MS Latin 11269 Bibliothèque Nationale de France, Párizs, Franciaország 

1. Táblázat: Fiore dei Liberi ismert kódexei 

A dolgozatomhoz az 1409-ben készült, „Pisani-Dossi” változatként ismert kódexet 

választottam, amiben a Fiorétól megszokott stílusú képaláírásokat találjuk. A kódex hetedik 

fejezete foglalkozik a lóháton való harccal, amiket a 28r - 33v közötti oldalakon találhatunk 

meg.  A 30v-a, 30v-c és 31r-a oldalak képein találhatjuk meg az alapállásokat, míg a 31r-a és 

32r-b közötti képek a hosszúkarddal végrehajtható technikákat, illetve azok töréseit mutatják 

be. A küzdő felek a képek többségén páncélt viselnek, a technikák egy része ezen alapul. 

 

                                                
3 Niccolo III d'Este (1383-1441) Ferrara őrgrófja, Ferrara, Modena, Parma márkija, condottiero  
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2. 2. Paulus Kal 

Paulus Kal 1420 körül született Dingolfing-ban, halálának időpontját nem ismerjük, de 

mindenképpen 1485 után következett be. Magát a lichtenaueri hagyományok folytatójaként 

jelöli meg. Könyvének elején felsorolja azokat a mestereket, akik Lichtenauer társaságához 

tartoztak, külön kiemelve Stettner mestert, akinek ő maga is a tanítványa volt. Legalább két 

hadjáratában részt vett, mint parancsnok. A dolgozatomhoz választott művét Ludwig4 

hercegnek ajánlotta, akinek haláláig vívómestere (schirmeister) volt. 

Jelenleg négy változatot ismerünk a kódexek közül, amit neki tulajdoníthatunk: 

 Keletkezési idő Azonosító Jelenlegi fellelhetősége 

1 1457-1467 MS1825 Biblioteca Universitaria Bologna, Bologna, Olaszország 

2 1470 Cgm 1507 Bayerische Staatsbibliothek, München, Németország 

3 1480. KK 5126 Kunsthistorisches Museum, Bécs, Ausztria 

4 1473 – 1503 MS Chart.B. Forschungsbibliothek in Gotha, Németország 

2. Táblázat: Paulus Kal ismert kódexei 

Az 1470 körül készült, Cgm 1507 azonosítójú munkáját választottam dolgozatomhoz. 

Kódexét a lóháton való harccal kezdte, vélhetően fontos volt számára ez a harcmód. A képek 

nincsenek számozva, csak az oldalak. A képeknek nagyjából a felénél találunk szöveget. A 

kódexének a 6. oldalától a 19. oldaláig foglalkozik lóháton vívott harccal. Ebből a 12v és 13r 

oldalakon lévő képek mutatják az alapállásokat, a 13v-től a 15v-ig terjedő része pedig a 

hosszúkardos technikákat. A harcoló felek páncélt viselnek. 

 

                                                
4 IX. "gazdag" Ludwig (1417-1479) rajnai őrgróf, alsó- és felső Bajorország hercege. 1450-ben lépett apja 
helyére. 
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2. 3. Hans Talhoffer 

Hans Talhoffer 1420 körül született, 1490 körül halt meg. Leutold von Königsegg, sváb 

lovag fegyvermestereként szolgált, aki Eberhardt5, "a szakállas" hűbérese volt. Kevés életrajzi 

adat ismeretes róla. A feljegyzések említik, hogy 1454-ben, Zürichben vívóiskolát tartott, ahol 

a tanítványok között verekedés tört ki, ami miatt megbüntették. 

Jelenleg hat változatot ismerünk a kódexek közül, amit neki tulajdoníthatunk: 

 Keletkezési idő Azonosító Jelenlegi fellelhetősége 

1 1443 MS Chart A 558 Forschungsbibliothek Schloss Friedenstein, Gotha, 

Németország 

2 1450 HS XIX. 17-3 Gräfliches Schloß, Königseggwald, Németország 

3 1459 MS 78 A 15 Kupferstichkabinett der Stiftung Preußischer 

Kulturbesitz, Berlin, Németország 

4 1459 Thot 290 2° Det Kongelige Bibliotek, Koppenhága, Dánia 

5 1467 BSB Cod icon 394a Bayerische Staatsbibliothek, München, Németország 

6 1450 P 5342 B            

(Codex Nr 55 Ambras) 

Kunsthistorisches Museum, Bécs, Ausztria 

3. Táblázat: Hans Talhoffer ismert kódexei 

Elsődlegesen az 1459-ben készült, Thot290 2° azonosítójú kódexet választottam, ami 

feltehetően Talhoffer saját példánya volt6, de emellett az 1467-ből származó, BSB Cod. icon 

394a azonosítójú művet is figyelembe vettem. Dolgozatomban erre, mint „Talhoffer másik 

kódexére” hivatkozom. Bár a kódex első és utolsó 20 oldalán találunk szöveges 

magyarázatokat, a képek mellett azonban viszonylag kevés szöveg található. A képek 

nincsenek számozva, csak az oldalak. A kódexben a 94v - 97r, illetve a 124r – 130v oldalakon 

találunk olyan képeket, melyek lovas harcot mutatnak be. A 94v, 95r és 124r oldalakon 

szereplő képeken látunk alapállásokat, a 97r, 124v – 126r és 127r oldalakon pedig a 

hosszúkardos technikákat találjuk. Munkájában egyaránt szerepel páncél nélküli, páncélos, 

illetve mellvértben és sisakban küzdő felek ábrázolása. 

                                                
5 V. Eberhardt im Bart ("szakállas") (1445-1496) Württemberg grófja, 1495-től herceg 
6 Jeffrey Hull: Fight Earnestly (2006) 
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3. Az állások vizsgálata 

3. 1. Fiore dei Liberi állásai 

Négy alapállást mutat be, ezeket nem nevezi el, de gyalogos (páncélos vagy páncél 

nélküli) harcról szóló részben ismertetett állásokhoz hasonlóakat mutat be. A rajzokon 

felismerhető a hosszú farok állás, a rövid állás, az igazi bal oldali ablakállás és a gyalogos 

páncélos módból ismert felső kígyóállás.  

   

 1. Kép: A felső kígyóállás (30v-a) 2. Kép: A hosszú farok állás (30v-b és 30v-d) 

   

 3. Kép: Az igazi bal oldali ablakállás (30v-c) 4. Kép: A rövid állás (31r-a és 31r-c) 

A gyalogos harcmódból ismert állásoknál gyakran elfordulunk felsőtesttel az ellenféltől, 

hogy a kard az egész test mozgatásával nagyobb lendületet kaphasson. Ilyenkor a csípő is 

elfordul, és csak a fej néz a támadás irányába. Ló hátán ez természetesen nem oldható meg; a 

stabil helyzet és a nagyobb erő kifejtéséhez szükséges támaszték megkívánja a szilárd ülést a 

nyeregben. A rövid állás és a felső kígyóállás fenyegető, szinte kínálja egy szúrás vagy egy 

erőteljes ütés végrehajtását. A másik két állás inkább védekező jellegű, az ellenfél 

támadásának hárítása utáni visszatámadásra tűnik a legalkalmasabbnak. 
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3. 2. Paulus Kal állásai 

Négy alapállást sorol fel, ezek közül kettőnek nevet is ad. Az első állás neve 

Abensperg7, a másodiké Gebewolf. 

  

5. Kép: Az első vívóállás, „Abensperg” (balra) 6. Kép: A harmadik vívóállás (balra)  

és a második vívóállás, „Gebewolf” (jobbra) (12v) és negyedik vívóállás (jobbra) (13r) 

Az első vívóállás a gyalogos páncélos harcmódból is ismert állás lovas megfelelője, 

ahol a kard szorosan a test mellett, a csípőnél van. Gyors szúrást indíthatunk belőle. A 

második vívóállásnál a kard fenyegetően, magasan a fej fölött, ferdén felfelé-hátrafelé mutató 

heggyel várakozik. Erőteljes, lendületes ütést mérhetünk belőle ellenfelünkre. A harmadik és 

negyedik vívóállás hasonló egymáshoz, mindkettőnél magunk előtt tartjuk a kardunkat. A 

legfőbb különbség a két állás között, hogy a harmadiknál a kezünket elforgatjuk 180 fokkal, 

így a kard igaz éle kerül felfelé, míg a negyediknél gyalogos harcmódból ismert eke álláshoz 

hasonlóan a hamis éle. Ha a négy állást egyszerre nézzük, úgy tűnik, hogy a negyedik állást a 

másodikból egy felső ütéssel kapjuk, a harmadikat pedig az elsőből úgy, hogy kivédjük az 

előbbi ütést. 

 

                                                
7 Münchentől északra, mintegy 80 km-re található Abensberg városa. A kódex keletkezésének idejében itt élt az 
Abensberger grófi család, melynek utolsó tagja 1485-ben született. Nem bizonyított, hogy van-e kapcsolat az 
állás elnevezése és a grófi család között.  
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3. 3. Hans Talhoffer állásai 

A kódexben öt állást találunk, egyik sincs elnevezve.  

  

 7. Kép: Az első állás (balra) 8. Kép: Az első állás (balra) és a második állás  

 és a második állás (jobbra) (124r) (jobbra) egy 8 évvel későbbi kódexéből (250 tábla) 

   

 9. Kép: A harmadik állás (94v) 10. Kép: A negyedik állás (balra)  

 és az ötödik állás (jobbra) (95r) 

Az első állásnál a kardot mélyen a ló nyaka mellett, heggyel előre, enyhén lefelé tartjuk, 

amiből könnyen indíthatunk szúrást ellenfelünkre vagy lovára. A 8 évvel később készült 

másik kódexében változott ezen állások bemutatása. Az első állásánál a kard hegye az ellenfél 

felé néz, a kéz hátrább került. A második állásnál a kardot már leereszti egészen a háta mögé. 

A kódexekben való elhelyezkedése miatt még az eltérések ellenére is azonosnak gondolom a 

két kép mondanivalóját, ezért nem különböztetem meg az állásokat. A különbség adódhat 

abból is, hogy a korábbi kódexben viselnek páncélt a küzdő felek, a későbbiben viszont már 

nem. A harmadik állásnál a kard markolata a csípőnknél nyugszik, hegye felfelé áll. Ezt az 

állást talán nem harc közben használták, hanem az ellenfélre való várakozás közben. A 

negyedik állás hasonlít az első álláshoz, de a kard hegye enyhén felfelé mutat, és a lovas 

kihajol oldalra a nyeregből. 
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3. 4. Az állások összehasonlítása 

A kódexeket összehasonlítva egymással, nem találtam olyan állást, ami mindháromban 

szerepelne. 

Fiore 5, Kal 4, Talhoffer 5 állást mutat be. Az összesen 14 állásból mindössze 4 olyat 

találtam, amit két szerző is bemutat. Fiore és Kal, illetve Fiore és Talhoffer esetén 1-1, Kal és 

Talhoffer esetés 2 azonos állás szerepel.  

Fiore rövid állása (4. Kép: A rövid állás) és Kal negyedik vívóállása (6. Kép: A 

negyedik vívóállás, jobbra) között elenyésző az eltérés, talán Kal állásánál a kar messzebbre 

nyúlik ki, de ez lehet csupán az ábrázolásból adódó eltérés is. 

Fiore felső kígyóállása (1. Kép: A felső kígyóállás) és Talhoffer ötödik állása (10. Kép: 

Az ötödik állás, jobbra) szinte teljesen megegyezik, még a felsőtest elfordulása is azonos 

mértékű. 

Kal Abensperg nevű első vívóállásától (5. Kép: Az első vívóállás, balra) látszólag 

különbözik Talhoffer első állása (7. Kép: Az első állás, balra), mert ez utóbbinál a kard hegye 

határozottan lefelé mutat, és a könyök sincs annyira hátrahúzva, azonban egy későbbi 

kódexében ezt az állást már pontosan Kal állása szerint mutatja be (9. Kép: Az első állás, 

balra). Nem tudható, hogy Talhoffer vajon mi alapján változtatott a képen. A tapasztalata 

változott a közben eltelt 8 év alatt, egy felfedezett és kijavított rajzolói hibáról lenne szó, 

esetleg látta Kal kódexét? 

Kal Gebewolf nevű második vívóállása (5. Kép: A második vívóállás, jobbra) és 

Talhoffer második állása (7. Kép: A második állás, jobbra) tökéletesen megegyezik 

egymással. 

A mellékletben, a 4., 5. és 6. táblázatokban összefoglalom az állásokat és az 

összehasonlításuk eredményét. 
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4. Technikák és mozdulatok vizsgálata 

4. 1. Fiore dei Liberi technikái 

A kódex hetedik fejezetében 31r-a és 32r-b közötti képei a hosszúkarddal végrehajtható 

technikákat, illetve azok töréseit mutatják be. A 30v-a és 30v-b képeken szereplő állásoknál le 

is írja, hogy azokból négyféle módon támadhatok: ütéssel, szúrással, ledönthetem ellenfelemet 

a lováról és elvehetem a kardját. A 30v-c és 30v-d képek szövegében szintén említi a négyféle 

technikát, de nem sorolja fel azokat. 

- 31r-a: Ha ellenfelem rövid állásban közeledik, kardomat az övéhez hasonlóan tartva, a 

kardjára teszem és torkon szúrom. Mozdulat közben a kardommal balra tolom a kardját, így 

védve vagyok tőle. 

- 31r-b: Ha mindketten egyszerre mozdulunk, és így kardjaink középen találkoznak 

azonos lehetőséget adva mindkettőnknek, akkor eljött a technikák alkalmazásának ide. Az van 

előnyben, aki hamarabb reagál a kialakult helyzetre. 

- 31r-c: Ha a 31r-a képen láthatóhoz képest magasabban van ellenfelem kardjának a 

hegye, akkor megüthetem a fején. 

- 31r-d: A kardok találkozása után bal kézzel félretolom ellenfelem kardját és az így 

szabaddá váló kardommal megütöm vagy megszúrom. Mivel Fiore feltételezi a páncél 

viselését, így sérülés veszélye nélkül megtehetem ezt. Végrehajthatom alkarral vagy tenyérrel. 

A rajz az előbbit mutatja, azonban a tenyérrel való hárítás esetén akár rá is foghatok a 

pengére, így még inkább ellenőrzés alatt tarthatom ellenfelem fegyverét. 

- 31v-a: A kardok találkozása után a markolatgombomat beakasztom az ellenfelem keze 

mögé. A kezeink belső oldala érintkezik egymással, a kardom markolata a csuklóját feszíti, 

így a kezének alig marad mozgástere. A fogásból esetleg a kardjának elengedésével 

szabadulhat, de akkor sem garantált a menekülése. Ha a kardomat elforgatom magam felé, 

akkor nagyon könnyen ki tudom venni ellenfelem kezéből a kardját. Ha a fogást megtartva 

elindulok a lovammal, könnyen kiemelhetem a nyeregből. 

- 31v-b: Az előző technika (31v-a) törése. Amint ellenfelem megpróbálja átkulcsolni a 

markolatát a kezemen, markolatgombommal alulról meg kell kerülnöm a kezét. Így alakul ki 

a képem látható helyzet. A mozdulat során a kardom útjába kerülhet a fejem vagy a lovam 

feje, ezért kissé magasabban kell végrehajtani. 
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- 31v-c: Miután végrehajtottam az előbbi technikát (31v-b), kardomnak szabad útja van 

ellenfelem felé. A mozdulat végén baloldalra mutató kardomat átemelem ellenfelem keze 

fölött, és a nyakára kulcsolom a kezemet, miközben a kardom a háta mögé kerül. Ha 

mindeközben lovaink állnak, akkor előre kell hajolnom, de akár rá is ugorhatok ellenfelemre. 

Bár ebben az esetben mindketten a földre kerülhetünk, mégis én vagyok jobb helyzetben, mert 

fogom az ő nyakát. Ha a földet-érés során nem tört ki a nyaka, akkor sem tud szabadulni a 

fogásból. Minél gyorsabban haladnak a lovaink egymáshoz képest, annál nagyobb ütést kap 

ellenfelem a nyakára, és annál nagyobb az esélyem arra, hogy kiemeljem a nyeregből, 

miközben én stabilan a lovamon maradok. 

- 31v-d Az előző technika (31v-c) ellen csak egy dolgot tehetek: a szabaddá váló 

kardommal ütök. Az elhelyezkedésünk miatt azonban legjobb esetben is csak a lábát 

találhatom el, ami sokkal kevésbé veszélyes, minthogy eleresztené a nyakamat. Jobban 

megnézve a képet, talán nem is az ellenfélre, hanem annak lovára kell ütni. Ez azért lehet 

hasznos, mert az ütés miatt a ló váratlan dolgokat tehet: hirtelen irányt változtat, vagy akár fel 

is ágaskodhat. Ez mindenképpen ellenfelem stabilitásának elvesztéséhez vezet, amit igyekszik 

visszanyerni, és talán így elengedi a fogást. 

- 32r-a Ha ellenfelem nem kezd semmilyen technikába, és elég közel kerülök hozzá, a 

markolatgombommal megüthetem az arcát. 

- 32r-b Az előző mozdulat (32r-a) hárítása nagyon egyszerű, kardomat felemelve 

félretolom a kardját. Célszerű kézfejjel megtenni, mert úgy tudom a legkisebb erőfeszítéssel a 

legnagyobb hatást elérni, de megtehetem a kardom markolatával vagy a keresztvashoz közeli 

részével is. Hasonlóképpen érdemes ellenfelemnek is a kézfejét megcélozni, mert akkor van a 

legkevesebb lehetősége a kardjával egyéb módon támadni. 
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4. 2. Paulus Kal technikái 

A kódexének a 13v oldaltól a 15v oldalig terjedő része tartalmazza a hosszúkarddal 

alkalmazható technikákat. A technikák közül kettőnek a nevét is megadja: külső és belső 

kardelvétel. 

13v. A külső kardelvétel. Ellenfelem kardját jobbról megkerülve átemelem a kardom 

markolatgombját a csuklója felett és beakasztom a markolatomat a keze mögé. Kezeink belső 

oldalai találkoznak egymással, közben a kardok egymással párhuzamosan állnak felfelé. 

Viszonylag kis erő kifejtése árán el tudom fordítani a kardját tartó kezét és így a kardját 

magam felé. A fogásból nem tud szabadulni. 

14r. A belső kardelvétel. Ellenfelem kardja mellett, balról közelítve átemelem a kardom 

markolatgombját a csuklója felett és beakasztom a markolatomat a keze mögé. Kezeink külső 

oldalai találkoznak egymással, közben a kardok egymással párhuzamosan állnak felfelé. 

Viszonylag kis erő kifejtése árán el tudom fordítani a kardját tartó kezét és így a kardját 

jobbra, kifelé. A fogásból nem tud szabadulni. 

14v. Miután elhaladtunk egymás mellett annyira, hogy már a lovaink hátsó lábai vannak 

egyvonalban, jobbra hátrafordulok, és kardommal megütöm ellenfelem lovának a farát. 

Szöveg híján nem sikerült értelmezni a mozdulat célját, hiszen így ellenfelemnek nem okozok 

sérülést, és a lónak sincs azon a részén létfontosságú szerve, ami harcképtelenné tenné. Egy 

elképzelés, hogy az ütés miatt a ló megugrik, amitől a lovasa elveszítheti az egyensúlyát vagy 

az uralmat az állat felett. Azonban egy átlagosan gyakorlott lovas számára nem jelent 

megoldhatatlan feladatot a kontroll visszaszerzése. 

15r. Ha hátulról, a jobb oldalam felől közelít az ellenfél, például üldöz és utolér, akkor 

hátrafordulva ütést mérek a bal kezére, amivel a kantárszárat fogja. Ezzel elérhetem, hogy 

elveszítse az irányítást a lova felett. 

15v. Az előzőhöz hasonló helyzet, de ellenfelem bal oldalam felől közelít. Ez azonban a 

gyakorlatban több problémát is felvet. Át kell vennem a kardomat a bal kezembe, miközben a 

kantárszárat átveszem a jobb kezembe. Ez páncélkesztyűben nem egyszerű feladat. Másrészt, 

át kell nyúlnom a lova feje előtt és ott elérnem a kezét. Ehhez alaposan ki kell hajolnom a 

nyeregből oldalra, amitől bizonytalanná válhat az egyensúlyom. Harmadrészt semmi sem 

akadályozza meg ellenfelemet, hogy mindeközben ütést mérjen rám. 
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4. 3. Hans Talhoffer technikái 

Kódexének a 97r, 124v – 126r és 127r oldalain találjuk a hosszúkardos technikákat. A 

rajzok mellett nem találunk szöveget.  

97r. Az alapállásból végrehajtott szúrás. Ellenfelemet a bal oldala felől közelítem meg 

és az arcába szúrok. Kardom igaz éle mutat felfelé. 

124v. Az egyszerű felső ütést a kard lapjával hárítom. 

125r. Ha magasan van a kardja, megsebesíthetem a lábán. 

125v. Kardomat a bal kezemben tartom, jobb kezemet átkulcsolom ellenfelem kardot 

tartó kezén, és így harcképtelenné teszem. Jobb esetben akár a lováról is leránthatom. 

Páncélos technika. 

126r. Ha ellenfelem bal oldalam felől, hátulról közelít, bal kezemet rákulcsolom a 

fegyvert tartó kezére. Csak úgy szabadulhat, ha elengedi a fegyverét. Páncélos technika. A 

rajzon a technikát végrehajtó félnél nincs kard, ami jelentheti azt, hogy elveszítette korábban. 

127r. Átkarolom ellenfelem nyakát, és magamhoz húzom, ezzel kiemelhetem a 

nyeregből. A rajzon szerepel a földön egy kard, vélhetően a technikát elszenvedő fél fegyvere, 

amit korábban veszített el. Páncélos technika. 
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4. 4. A technikák összehasonlítása 

A kódexeket összehasonlítva egymással, nem találtam olyan technikát, ami 

mindháromban szerepelne. 

Fiore kódexében 9, Kal munkájában 5, Talhoffer művében 6 technika és ellentechnika 

található. Az összesen 20 technika közül 3 egyezik meg két szerzőnél. Fiore és Kal esetén 1, 

Fiore és Talhoffer esetén 2 azonosat találtam. Meglepő módon azonban a Kal és Talhoffer 

esetén nincs egyezés. Ez azért is különös, mert közel azonos időben és területen 

tevékenykedtek, és mindketten a lichtenaueri iskolát folytatták. A mellékletben, a 7., 8. és 9. 

táblázatban sorolom fel a technikákat és az egyezéseket. A többségüket a szerzők nem 

nevezték el, én azonban szükségét éreztem valami módon azonosítanom ezeket, ezért 

alkalmasnak tűnő névvel láttam el. Ezek a nevek szerepelnek a táblázatban, mögöttük 

zárójelben az oldalszám vagy kép sorszáma, ami alapján az adott kódexben megtalálhatóak. 

Külső kardelvétel Fiore és Kal kódexében szerepel. Az elnevezés Kal munkájából 

származik. Fiore a következőképpen magyarázza: „Ezzel a fogással elveszíted a kardod, vagy 

a földre esel védtelenül.” Kal kódexében mindössze a technika neve szerepel a rajz mellett. 

Fiore megjegyzése arra utal, hogy a fogásból egyetlen módon lehet szabadulni, ha a technikát 

elszenvedő fél elengedi a kardját, és kihúzza a kezét a szorításból. Ezt nem minden helyzetben 

képes megtenni a páncélkesztyű miatt. Ilyenkor a támadó erős fájdalmat tud okozni, de akár a 

csuklóját is el tudja törni. Fiore bemutatja az ellenszerét is, de az nem szabadulás a fogásból, 

hanem a technika megelőzése (31v-b). A vizsgálódás során kipróbált mozdulatot ábrázoló 

képen (13. Kép: A gyakorlatban) az ellentétes oldalról látjuk a technikát, az azt végrehajtó fél 

a baloldalon van.  

   

 11. Kép: Fiore szerint (31v-a) 12. Kép: Kal szerint (13v) 13. Kép: A gyakorlatban 
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Szúrás arcra Fiore és Talhoffer kódexében szerepel. Fiore képaláírása: „Örömmel 

nyomom ezt a hegyet a torkodba, a harmadik mesternek, aki ezt a beállást mutatja.” Talhoffer 

megjegyzése: „Egy állásból végrehajtott szúrás.” A kép alapján nem dönthető el, hogy a két 

kard miként keresztezi egymást, azonban nyilvánvaló, hogy Fiore a szúrást úgy hajtja végre, 

hogy közben az ellenfél kardját távol tartja magától. Talhoffer a kép szerint nem számol azzal, 

hogy a szúrás után az ellenfél még bármit képes tenni, pedig a második állásból erőteljes ütés 

hajtható végre. A másik kódexében már Fioréhoz hasonló helyzetben ábrázolja a szenvedő fél 

kardját. A kétféle változat nemcsak a kard elhelyezkedésében különbözik, hanem abban is, 

hogy melyik oldalról közelíti meg a támadó az ellenfelét. Talhoffer mindkét változatnál 

érzékletesen ábrázolja a technika veszélyességét: a kard hegye valóban benne van az ellenfél 

arcában, és a kifolyó vér is látható. Természetesen a technika rekonstrukciójánál csak 

jelzésként mutatjuk be a szúrást.  

   

 14. Kép: Fiore szerint (31r-a) 15. Kép: Talhoffer szerint (97r) 

  

16. Kép: Talhoffer másik kódexe szerint (254 tábla) 17. Kép: A gyakorlatban 
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A nyak átkulcsolása Fiore és Talhoffer kódexében szerepel. Fiore képaláírása: „A 

lovadról ledöntelek, és tudni fogom, mit tegyek veled.” Talhoffer kódexében nincs hozzá 

szöveg. Fiore magyarázata egyértelmű: Ezzel a fogással ki tudom emelni ellenfelemet a 

nyeregből. Álló helyzetben is hatásos, mert a nyak meglehetősen érzékeny a szorításra, 

azonban nagyobb sebességgel érkezve (ügetésben vagy vágtában) a nyakra mért ütés sokkal 

hatásosabb. A technika során a lóról való ledöntésen kívül a gége vagy a nyakcsigolya 

eltörése is bekövetkezhet, ezért a gyakorlása fokozott figyelmet igényel. Fiore mutat rá törést 

is (31v-d), azonban véleményem szerint az nem túl hatásos. Ha fogják a nyakamat, nem sokat 

segít rajtam, ha megütöm ellenfelem lábát. Talhoffer kódexében a szenvedő félnek már nincs 

a kezében a kardja, és ezt egyértelműen jelzi is a földön heverő fegyverrel. Ezen a rajzon az 

áldozat az üres jobb kezét a támadó vállára teszi, így bele tud kapaszkodni. Ezzel akár azt is 

elérheti, hogy támadóját is a földre viszi. Talhoffer másik kódexében a vesztes helyzetben 

lévő fél kezében is ott a kard, ami Fioréhoz hasonlóan a támadó a keze alatt, az oldalánál 

látható. Itt a technikát végrehajtó fél a bal kezével ráfog saját kardjára, így szorosabbá téve a 

fogást. Lehetséges, hogy Fiore is alkalmazza ezt, ez azonban a rajzból nem állapítható meg. A 

gyakorlásnál mindkét változatot kipróbáltuk. 

   

 18. Kép: Fiore szerint (31v-c) 19. Kép: Talhoffer szerint (127r) 20. Kép: A gyakorlatban 

   

 21. Kép: Talhoffer másik kódexe szerint (258 tábla) 22. Kép: A gyakorlatban 
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5. Gyakorlati kivitelezés 

5. 1. A kódexekben foglaltak kipróbálásának körülményei 

A kutatás során nagy segítségem Csepeli Andrea, aki örömmel vállalta a közreműködő 

szerepét a fényképek elkészítéséhez is és így vele próbálhattam ki a kódexekben található 

állásokat és technikákat. Közel hasonló ütemben haladunk a vívástanulásban és mindketten a 

Zengő Nyíl lovardájába8 járunk lovagolni.  

Kezdetben „biztonságos körülmények” között vizsgálódtunk. Ez tornatermi helyszínt és 

ló-pótlóként tornaszekrényt jelentett. Az első lépések megtételéhez megfelelő volt: nem 

kellett a lóra figyelni, kisebb volt a leesés veszélye. Meg tudtuk nézni, hogy az egyes állások 

és technikák mennyire kivitelezhetőek, és melyek azok, amiket túlságosan veszélyesnek 

ítélünk arra, hogy élesben, lóháton is kipróbálhassuk. Azonban a hiányosságok is hamar 

kiderültek. A szekrényen máshogy ül az ember, mint egy lovon, mert szélesebb és 

szögletesebb. Körülményes lett volna kengyelt felszerelni rá, így a lábunkkal nem tudtunk 

megfelelő módon támaszkodni. Bár lovaglás közben is a combunkat, a térdünket és a 

lábszárunkat használjuk elsősorban, a kengyelt csak kiegészítésként, könnyítésként, a harc 

során komoly előnyt jelenthet az alkalmazása. A távolság beállítása is gondot jelentett, mert 

egy lovat lehet mozgásra bírni, a szekrényről viszont mindig le kellett szállni és arrébb tolni, 

ha egy következő technika más elhelyezkedést igényelt. Cserébe viszont magától nem indult 

el legelni. A ló feje, mint mozgást korlátozó tényező szintén hiányzott. A szekrényről nehéz 

volt megbecsülni, hogy egy adott mozdulatot végre tudok-e hajtani a lovam nyakának 

átvágása nélkül. 

A következő szakaszban már valóban lovakat használtunk. Természetesen az ideális az 

lett volna, ha harcra kiképzett lovaink vannak, de legalább olyanok, amiket korábban 

rendvédelmi egységeknél vagy filmforgatásokon alkalmaztak. Sajnos nem volt lehetőségünk 

ilyen lovakat kipróbálni. Az általunk alkalmazott két lovat, Csokit és Csejtét, elsősorban 

lovas-oktatásra és hobbilovaglásra használják, azonban volt már nekik bizonyos „harci” 

tapasztalatuk, ugyanis rendszeresen használjuk őket lovas-íjászatra és más harci-ügyességi 

feladatokhoz. Természetesen van különbség a korábbi feladataik és az általunk most 

végrehajtottak között. A lovas-íjászatnál, és az olyan ügyességi feladatoknál, mint a 

kelevézhajítás, a szalmazsákra célzott lándzsadöfés, illetve egy tök eltalálása szablyával, bár 

fegyvert használunk, nincs a közvetlen közelben másik ló. A pusztai-nomád stílusú lovas-

                                                
8 Zengő Nyíl Hagyományőrző Lovas és Íjász Egyesület, Csömör 
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birkózásnál éppen fordítva van: a két küzdő fél lova közel van egymáshoz, viszont fegyver 

nincs a kezünkben. Talán éppen ez utóbbiban való jártasságuk teheti alkalmassá őket a mi 

céljainkra is. Tapasztalat, hogy bár ritkán végzünk velük ilyen jellegű feladatot, ilyenkor 

mégis „bekapcsolódnak” a küzdelembe. 

   

 23. Kép: Vízzel töltött flakon ütése karddal 24. Kép: Kelevéz-hajítás 

 

 

25. Kép: Lovas-birkózás nomád módra 

A legnagyobb probléma az volt, hogy a lovak nincsenek hozzászokva a lendülő kard 

látványához és a kardok találkozásának éles hangjához. Ezt rendszeres és hosszan tartó 

szoktatással lehet orvosolni. A két ló közül Csejte egészen jól tűrte a tevékenységünket, Csoki 

azonban nagyon élénken reagált a látóterébe kerülő kardokra. A fényképek elkészítéséhez 

gyors megoldásra volt szükség, ezért egy bevált módszert alkalmaztunk a lenyugtatására: Egy 

kendővel bekötöttük a szemét. Ez nem okozott teljes sötétséget a számára, de elég volt ahhoz, 

hogy a továbbiakban nyugodtan viselje munkánkat. Némelyik képen látható is a kendő. És bár 

ettől kezdve nyugodtabbak voltak a lovak, mégis szükség volt további segítségre. A lovak 
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szokása, hogy minden lehetőséget megragadnak a legelésre, és ezt nehéz megakadályozni, 

különösen akkor, ha közben az állásra, a kard pontos tartására és a kódexmásolatok 

tanulmányozására fordítjuk a figyelmünket. Ezen kívül az éppen megfelelő távolság elérés és 

megtartása is fontos feladat. Mindezek miatt a lovarda tulajdonosa és egyik oktatója segített 

nekünk és gyakran közbelépett. Néhány képen látható, amint a zablánál fogva vezetik vagy 

tartják a lovakat. 

A középkorban harci feladatokra másféle nyergeket használtak, mint a ma széles körben 

elterjedt angol típusú nyergek. A cél a biztonságosabb, stabilabb ülés, hogy nehezebben 

lehessen kibillenteni a lovas a helyzetéből. Ezért a nyereg hátulsó része magasabb, és mint 

egy karosszék, körülveszi, megtámasztja a derekat.  

  

 26. Kép: Középkori jellegű nyereg lovon. 27. Kép: Középkori jellegű nyereg tartón 

Meglepő módon a kódexek egyik rajzán sem látható a lovakon páncél, pedig a 

múzeumokat látogatva találkozhatunk lovakra készített páncéllal. Bizonyára annyira drága 

volt az elkészítése, hogy csak a legmagasabb körökhöz tartozók engedhették meg maguknak 

egy ilyen felszerelés megvásárlását. 

Még fontosnak tartom megemlíteni, hogy az állások és technikák fényképei a lovak álló 

helyzetében készültek. Ahhoz, hogy ügetés vagy vágta közben éppen sikerüljön a megfelelő 

képet elkészíteni, rendkívül sok gyakorlásra van még szükség. 



 21 

5. 2. Másoknál láttam… 

Dolgozatom írásának ideje alatt, 2011. májusának elején, a HEMAC9 Dijonban 

megtartott nemzetközi találkozóján10 egy franciaországi csapat lovas-harc bemutatót tartott, 

melyet alkalmam volt megtekinteni. Az esemény rámutatott egy fontos dologra, ami a 

technikák végrehajtását és működését jelentősen befolyásolja. A bemutató egyik elemeként 

egy páros gyakorlatot mutattak be. A két fél egymással szemben közeledik, majd miközben 

elhaladnak egymás mellett, mindketten támadnak a kardjukkal. Az ütést kölcsönösen hárítják, 

majd miközben tovább haladnak, egyikük hátrafordulva a másikra támad és eltalálja. Ezután 

megismétlik ugyanezt, de most nem lépésben, hanem ügetésben közelednek. Az eredmény: 

így már nem sikerül eltalálnia ellenfelét a visszafordulónak. Ezután harmadszor is 

nekiindulnak, ismét ügetésben, ám most a visszaforduló az ütéssel egy időben a lovát is 

elfordítja, és így mégis sikerül eltalálnia. 

 

28. Kép: Az egymás mellett egyenesen elvágtázó lovasoknak nincs idejük utánütésre. 

Ez a dolgozatom szempontjából azért fontos, mert rávilágít az idő, vívásban betöltött 

szerepére. A gyalogosan végzett vívásnál is fontos a precíz időzítés, sok vívókönyv írója 

kimondottan foglalkozik is ezzel a kérdéssel, mások csak burkoltan céloznak rá, de 

mindenképpen jelen van a víváselméletekben. Itt azonban sokkal fontosabb szerepet kap, mert 

a küzdő felek jelentősen nagyobb sebességgel is haladhatnak egymás felé és egymástól 

távolodva. Egy átlagos ló sebessége ügetésben 20 - 40 km/óra közötti, így az egymással 

                                                
9 HEMAC = Historical European Martial Arts Coalition – Történelmi Európai Harcművészeti Szövetség 
10 2011. május 5-8. között, 10. alkalommal került megrendezésre a világon talán a legnagyobb szabású, 
középkori vívással foglalkozó harcművészeti találkozó, melyet Fabrice Cognot és a De Taille et d'Estoc nevű 
csoportja szervezett. 
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szemben haladó lovasok viszonylagos sebessége akár 40 - 80 km/óra is lehet. Ezek az értékek 

vágta esetén elérhetik akár 60 km/órát, illetve 120 km/órát is. Egy ember sebessége futva, ha 

közben még arra is figyelnie kell, hogy a kezében lévő kardot használja, illetve nem 

rövidtávfutó versenyen indul, 8 - 15 km/óra lehet. Az egymáshoz viszonyított sebességük 

ezek alapján 15 – 30 km/óra körüli lehet. Tehát egy technika végrehajtására jutó idő lóháton 

mindössze harmada – nyolcada (!) a gyalogosan erre fordítható időnek. 
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5. 3. Eredmények 

A fényképek elkészítésekor törekedtünk a kódexekben látottakhoz hasonló helyzeteket 

felvenni. Ez nem mindig sikerült teljes mértékben, aminek több oka is volt: 

- A kódexben található rajz nem egyértelmű, nem jól látható, vagy nem kivitelezhető 

részünkről 

- A lovainkat nem sikerült megfelelő pozícióba állítani, nem akartak elég közel menni 

egymáshoz, a kép készítése közben továbbléptek 

- A technika csak mozgás közben alkalmazható, mi viszont csak álló helyzetben 

próbáltuk ki 

- A fénykép más szögből készült, mint a kódex rajza és ez csak a későbbi feldolgozás 

során tűnt fel 

Mindezek ellenére sikerült a legtöbb állást és technikát reprodukálni. Volt néhány 

technika, aminél a szenvedő fél megérezte a mozdulatban rejlő erőt és hatékonyságot. 

Leginkább a nyeregből történő kibillentés járt ilyen tapasztalattal, de a kard vagy kéz 

lefogásánál is megjelent a tehetetlenség érzése. 

A fényképek némelyikének hiányzik egyik vagy akár az összes sarka, aminek technikai 

okai vannak, azonban a tartalmat ez nem befolyásolja, és talán a látványt tekintve sem nagyon 

zavaró. 

A képek előtti magyarázat mindig a rajz adott kódexbeli fellelhetőségével kezdődik, ha 

van szöveg a képhez, akkor előbb az eredeti szöveg, majd idézőjelek között a fordítása 

olvasható, ezt az adott állás vagy technika végrehajtásával kapcsolatos tapasztalataim követik. 
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5. 3. 1. Képek Fiore dei Liberi kódexe alapján 

30v-a és 30v-b 

Tal portar de spada quatro zoghi me fa far De punta e de taglio ferir posso sença fallar; 

Anchora butar da cauallo e tore de spade. Rare uolte queste cosse me son 'fallade. 

„Ha így viszem a kardom, akkor négy dolgot tehetek, gond nélkül támadhatok ütéssel vagy 

szúrással; a lóról is ledönthetlek és elvehetem a kardod; ritkán hibáztam ezekben.” 

A kódexben a két kép közös lapon szerepel. A felső kígyóállásnál a rajzon úgy tűnik, mintha a 

fej mögötti kard hegye egészen előre, az ellenfél felé nézne. Ez azonban csak akkor lehetne 

így, ha az egész test kifordul, mint az asszonyállás esetében, ló hátán azonban ez nem 

megoldható stabil ülés mellett. 

  
 29. Kép: A felső kígyóállás 30. Kép: A felső kígyóállás 

  
 31. Kép: A hosszú farok állás 32. Kép: A hosszú farok állás 
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30v-c 

De queste due guardie io non faço conparacion; Chi più sauerà e porà uinçerà sua oppinion. 

E chi de le uiste falsse se sauerà guardar, Aquilli quatro zoghi dicti ben li porà far. 

„Nincs párom ebben a két beállásban: aki jobban tudja, annak a véleménye fog győzni. És aki 

figyel a csalásokra, az ezt a négy technikát jól használhatja.” 

Az igazi bal oldali ablakállás kényelmes helyzet, akár hosszú időn át tartható.  

  
 33. Kép: Az igazi bal oldali ablakállás 34. Kép: Az igazi bal oldali ablakállás 

31r-a 

Questa punta in la golla uolentera t'ò posta Per lo terço magistro che tal guardia mostra: 

„Örömmel nyomom ezt a hegyet a torkodba, a harmadik mesternek, aki ezt az állást mutatja.” 

Ez az állás nem önállóan, hanem egy technika részeként látható meg a kódexben. Ugyanezt az 

állást láthatjuk a kódex 31r-c számú rajzán is, ahol szintén megemlíti, hogy ez egy állás. 

  
 35. Kép: A rövid állás 36. Kép: A rövid állás 
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31r-a 

Questa punta in la golla uolentera t'ò posta Per lo terço magistro che tal guardia mostra: 

„Örömmel nyomom ezt a hegyet a torkodba, a harmadik mesternek, aki ezt az állást mutatja.” 

A technika végrehajtásakor figyelni kell arra, hogy ellenfelem kardját kontroll alatt tartsam, és 

ne adjak lehetőséget támadásra. Ellenfelem kardja a kardom tőlem távolabbi oldalán legyen, 

így ha támadási céllal elveszi, akkor nagyobb utat kell megtennie, amíg elér engem, és van 

időm kivédeni. 

  
 37. Kép: Szúrás torokra 38. Kép: Szúrás torokra 

31r-b 

Questo è uno ingualiuo e sença auantaço incrosar; Chi ha più arte e malicie si li començe a 

far. 

„Ez egy egyenlő találkozás, előny nélkül: aki ravasz művészeteket tud, kezdje használni.” 

Ez valójában nem technika, inkább csak felhívja a figyelmet a technikák alkalmazására. 

Amikor két közel azonos felkészültségű vívó találkozik, előfordulhat, hogy az első támadással 

egyikük sem kerül jobb helyzetbe a másiknál. 

  
 39. Kép: Egyenlő esélyek – ez nem technika 40. Kép: Egyenlő esélyek – ez nem technika 
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31r-c 

 Per lo primo magistro che sta in guardia cum spada Questa ferida in su la testa tua io t'ò 

dada. 

„Az első mester ellen, aki a beállásban tartja a kardját, ezt tanácsolom, üsd fejbe.” 

Az előző képen látott helyzetben megoldás lehet egy fejre irányzott ütés. De csak akkor, ha 

gyorsabb vagyok ellenfelemnél. 

  
 41. Kép: Ütés fejre 42. Kép: Ütés fejre 

31r-d 

 Per lo incrosar denançi tua spada io ò suariada, E cum la mia io t'ò dada una rea 

spadaçada: E cussì io t'aueria possù dare cum la punta; Per li arme che tu non ha' quello 

niente me monta. 

„A kardjaink találkozása után félrenyomtam, és az enyémmel nagyon megütlek, és a heggyel 

is eltalálhattalak volna: a védelmed nem tudott volna megállítani.” 

A rajzon alkarral nyomja félre az ellenfél kardját. Az éles pengétől a páncélkesztyű véd. A 

fényképen a két lovas egy kicsit távolabb van egymástól, ezért a támadó tenyérrel tolja félre a 

kardot, kissé messzebb a keresztvastól. Ráfogva a pengére tovább lehet fokozni az előnyt. 

  
 43. Kép: Az ellenfél kardjának eltolása kézzel 44. Kép: Az ellenfél kardjának eltolása kézzel 
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31v-a 

 La tua spada perderay per questa presa O tu andarà in terra sença nesuna deffesa. 

„Ezzel a fogással elveszted a kardod, vagy a földre esel védtelenül.” 

A külső kardelvétellel mozgásképtelenné tehetem ellenfelem kezét. Már kisebb erővel is 

egészen jól rá tudom kényszeríteni akaratomat az ellenfelemre.  

  
 45. Kép: Külső kardelvétel 46. Kép: Külső kardelvétel 

31v-b 

Perchè la mia spada non me sia tolta Contra de ti io ò fata questa uolta: Si che quello che tu 

uuliui far a my Per lo contrario quello io faço a ty. 

„Így a kardomat nem veszed el, most az ellentámadást csináltam; és amit velem akartál tenni, 

az ellentámadással azt teszem veled.” 

A kódex rajza alapján nem egyértelmű, hogy mire utal Fiore a mondat harmadik részével. Az 

látható, hogy meghiúsítja a külső kardelvételt, azonban a kialakult helyzetből a másik fél sem 

tudja azt megtenni. Esetleg a Talhoffertől ismert belső kardelvétel végrehajtható, azonban 

Fiore nem említi meg azt a technikát. 

  
 47. Kép: A külső kardelvétel törése 48. Kép: A külső kardelvétel törése 
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31v-c 

Da cauallo in terra te conuen andar, Poy de ti sauerò che deberò far. 

„A lovadról a földre döntlek, és tudni fogom, mit tegyek veled.” 

A nyakánál fogva nagyon jól lehet az embert irányítani. A szenvedő fél tehetetlennek érzi 

magát. Nagyobb sebességgel érkezve a technika még hatásosabb. 

  
 49. Kép: A nyak átkulcsolása 50. Kép: A nyak átkulcsolása 

31v-d 

Si del tuto in terra me conuen andar, Altra deffesa che questo ferir non posso far 

„Ha kiemelsz a nyeregből, nem tudok mást tenni, csak ezt az ütést.” 

Fiore szerint ez a mozdulat segíthet az előző technikát elszenvedőn, azonban a véleményem 

szerint egyáltalában nem hatásos és a támadó nem fogja elengedni a nyakamat. Lehetséges, 

hogy további információk segítségével meg lehet találni a magyarázatot a működésre. 

  
 51. Kép: A nyak átkulcsolásának a törése 52. Kép: A nyak átkulcsolásának a törése 
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32r-a 

Per punta e taglio uoio far mia deffesa, Anchora che la spada non me sia tolta nè presa, Nè 

che sia butado per terra de mio caualo: Lo uolto te ferirò cum lo pomo, si non falo 

„A védelmemben szúrok és vágok, ha nem veszed el a kardom, és nem döntesz le a lóról, a 

markolatgombbal biztosan megütöm az arcod.” 

Csukott sisakrostély esetén az ütés erejét átveszi a sisak, és a nyak izmaira komoly feladat 

hárul. Ha a sisak vizorja nyitva van, akkor akár be is lehet ütni a résen.  

  
 53. Kép: Ütés markolatgombbal 54. Kép: Ütés markolatgombbal 

32r-b 

Perchè tu non me daghi del pomo in lo uolto Cum lo mio mantiner de spada tuo colpo ò tolto. 

„Hogy a markolatgombbal ne tudd megütni az arcom, a kardom erősen tartva elkerülöm az 

ütést.” 

Az előbbi ütést meg lehet előzni a támadó kardjának félretolásával. 

  
 55. Kép: Az ütés markolatgombbal törése 56. Kép: Az ütés markolatgombbal törése 
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5. 3. 2. Képek Paulus Kal kódexe alapján 

12v 

Die Erste hute – Abensperg - Die annder hute – Gebewolf 

„Az első vívóállás – Abensperg - A második vívóállás - Gebewolf.” 

Az első állásból szúrás kínálkozik, a második állásból leginkább egy erőteljes ütés. Mindkettő 

fenyegető, támadó jellegű. 

 
57. Kép: Az első vívóállás (balra) és a második vívóállás (jobbra) 

  

 58. Kép: Az első vívóállás 59. Kép: A második vívóállás 
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13r 

Die Dritte hute - Die vierdte hute  

„A harmadik vívóállás. A negyedik vívóállás.” 

A két állás közel hasonló, leginkább védekező jellegű, de támadást is könnyen lehet belőle 

indítani. 

 
60. Kép: A harmadik vívóállás (balra) és a negyedik vívóállás (jobbra) 

  

 61. Kép: A harmadik vívóállás 62. Kép: A negyedik vívóállás 
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13v 

Das ausser swert nemen 

„Külső kardelvétel” 

Hatékony technika az ellenfél lefegyverzésére, amit akár végrehajthatunk komolyabb sérülés 

okozása nélkül is. (Barátságos párviadalok esetén, vagy váltságdíj reményében.) 

  
 63. Kép: Külső kardelvétel 64. Kép: Külső kardelvétel 

14r 

Das Inner swert nemen 

„Belső kardelvétel” 

Az előző technika egy változata. 

  
 65. Kép: Belső kardelvétel 66. Kép: Belső kardelvétel 
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14v 

Nincs szöveg a képhez. 

Sajnos nem sikerült kitalálni ezen technika célját, vagy értelmét. Amennyiben már láthatóan 

elhaladtak egymás mellett a harcoló felek, akkor nincs értelme a lovat ütni. Felmerült, hogy 

esetleg a lovon lévő szíjakat vágja át az ütés, de azok inkább díszítési célt szolgáltak, 

minthogy a nyereg rögzítésére használták volna, az ugyanis a nyereg alatt, kevésbé elérhető 

helyen található.  

  
 67. Kép: A ló megütés hátulról 68. Kép: A ló megütése hátulról 

 

Az is elképzelhető, hogy gyakorlásnál használták vagy egyfajta ügyességi verseny egyik 

feladata, pontszerzési lehetősége volt. Ha a következő két képpel együtt nézzük meg, akkor 

egyre inkább ez a véleményem erősödik meg.  
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15r 

Nincs szöveg a képhez 

A kézre támadás ilyen elhelyezkedésnél nem túl hatásos. Ha az üldöző el is engedi egy rövid 

időre a kantárt, a lovat egyéb módon is az irányítása alatt tudja tartani, és képes folytatni az 

üldözést. Emellett az üldöző is támadhat, az elől haladó nincs védve. 

  

 69. Kép: Üldöző támadása jobbról 70. Kép: Üldöző támadása jobbról 

15v 

Nincs szöveg a képhez 

Az előzőhöz hasonló mozdulat, de még nehezebb végrehajtani. Ahhoz, hogy elérjem 

ellenfelem bal kezét, át kell nyúlnom az ő lova feje előtt, és ekkor nagymértékben kimozdul a 

súlypontom. Bizonytalan lesz az egyensúlyom, és teljesen védtelen leszek. Éles harci 

helyzetben nem tenném meg ezt. 

  
 71. Kép: Üldöző támadása balról 72. Kép: Üldöző támadása balról 
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5. 3. 3. Képek Hans Talhoffer kódexe alapján 

124r 

Nincs szöveg a képhez 

A kódexben két helyen is található lovas harcot ábrázoló rajz. Kal kódexében lévő első és 

második álláshoz nagyon hasonlít, ezért vettem ezt a képet előrébb, mint ahol a helye lenne. 

Az első állásból szúrás vagy alsó ütés kínálkozik, a második állásból leginkább egy erőteljes 

felső ütés. Mindkettő fenyegető, támadó jellegű. 

 
73. Kép: Az első állás (balra) és a második állás (jobbra) 

   

 74. Kép: Az első állás 75. Kép: A második állás 
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94v 

Daz an Ryten zu den vynden 

„Felkészült várakozás az ellenfélre” 

Kényelmes testtartásban ülve, a kard a nyergen, a ló nyakán vagy a combomon nyugszik. 

   

 76. Kép: A harmadik állás 77. Kép: A harmadik állás 

95r 

Daz versetzen Im scha:rmitzlen 

„Állások csata (csetepaté) közben” 

A negyedik állás kissé instabilnak tűnik. Az ötödik állás határozottan fenyegető, támadó 

jellegű.  

   
78. Kép: A negyedik állás 79. Kép: A negyedik állás (balra) 80. Kép: Az ötödik állás 

 és az ötödik állás (jobbra) 
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97r 

Der stich uß der versatzunge 

„Egy állásból végrehajtott szúrás” 

Egy ilyen mozdulat bizonyosan halálos. Az ellenfél kardja fenyegetően magasodik a második 

állásnál látható módon, ezért csak a sikeresen végrehajtott szúrás mentheti meg a támadót 

attól, hogy ellenfele visszatámadjon. Talhoffer másik kódexében a harcoló felek kardja a 

fényképen látható módon áll. Ezen kívül még az is különbség, hogy ott páncélban vívnak. 

Talán ezért lehetséges, hogy a szúrást végrehajtó nem törődik ellenfele kardjával, hanem 

egyszerűen csak lehajtja a fejét, amit sisak véd. A veszélyessége miatt még vívómaszkban 

sem tanácsos gyakorolni, ugyanis a lovak bármikor megugorhatnak, és a kard hegye akár 

átütheti a maszkot is. 

  
 81. Kép: Szúrás arcra 82. Kép: Szúrás arcra 

124v 

Nincs szöveg a képhez 

Egyszerű mozdulat a felső ütés kivédésére. Az érkező támadást elforgatott kardom lapjával 

védem ki. 

  
 83. Kép: Felső ütés hárítása 84. Kép: Felső ütés hárítása 
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125r 

Nincs szöveg a képhez 

Az ellenfelem lábára ütök. Mivel közben védtelen maradok a kardjával szemben, ezt vágta 

közben érdemes megtenni, amikor a visszatámadásra már nincs ideje. 

  
 85. Kép: Ütés a lábra 86. Kép: Ütés a lábra 

125v 

Nincs szöveg a képhez 

A technika végrehajtása előtt a kardomat át kell vennem a bal kezembe. Ha figyel az 

ellenfelem, akkor tudhatja, hogy mit szándékozom tenni. Nagyobb sebesség esetén az marad 

fent a lovon, aki stabilabban üt a nyeregben. Szerencsétlen esetben akár mindketten a földre 

kerülhetnek. 

   
 87. Kép: Kéz átkulcsolása jobb kézzel 88. Kép: Kéz átkulcsolása jobb kézzel 

 



 40 

126r 

Nincs szöveg a képhez 

Egy jó megoldás ellenfelem lefegyverzésére, amennyiben azonos irányban haladunk (mert 

üldözzük egymást). Jó esetben a nyeregből is kiemelem ellenfelemet. 

  
 89. Kép: Kéz átkulcsolása bal kézzel 90. Kép: Kéz átkulcsolása bal kézzel 

127r 

Nincs szöveg a képhez 

Ezzel kiemelhetem ellenfelemet a nyeregből. A rajzon látható a földön egy kard, tehát már 

nem az elején tart a küzdelem. Talhoffer másik kódexében a technikát elszenvedő félnek még 

meg van a kardja, azonban a támadó a karja alatt tarja ellenfele kardot tartó kezét, így az 

tehetetlen. 

  
 91. Kép: Nyak átkulcsolása 92. Kép: Nyak átkulcsolása 
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6. Összefoglalás 

Úgy gondolom, dolgozatommal sikerült képet adni a középkori lovas-harc eme 

kiválasztott szeletéről. Felfedeztem azt a kevés pontot, ahol a három kiválasztott kódexből 

kettő egyezett, de olyan állást vagy technikát nem találtam, amit mindhárom azonosan 

mutatott volna be. Viszont olyan is előfordult, hogy egy szerző két, különböző időben 

készített kódexében is eltérő módon ábrázolt valamit... 

Lehetőségem nyílt a gyakorlatban, lóháton kipróbálni az állásokat és technikákat, és így 

sikerült fényképekkel is illusztrálni a munkámat. Ezúton is köszönetet mondok az ebben 

nyújtott segítségéért Csepeli Andreának, aki több képen is szerepel, mint „ellenfél”; Tímár 

Juditnak, aki profi módon használta a fényképezőgépét; Kiss Attilának, aki alkalmat adott 

minderre a Zengő Nyíl egyesületben; Zsoldos Máriának és Kiss Attilának, akik megfelelően 

terelgették a lovakat alattunk; Waldmann Szabolcsnak, W. Csabán Máriának és Kiss 

Gergelynek a kölcsönkapott páncélokért; az Ars Ensis azon tagjainak, akik tanácsaikkal 

segítettek a kutatás első szakaszában; de elsősorban feleségemnek, akinek a biztatása nélkül a 

kardvívást el sem kezdtem volna. 

A megvizsgált technikák némelyikének a lényegét nem sikerült teljesen megérteni. A 

szerzőknek bizonyára céljuk volt azokkal is, még ha előttem homályban maradtak ezek a 

célok. Ennek felderítése további feladatokat jelent, ami a kutatás folytatására ösztönöz. 
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7. Felhasznált irodalom 

dei Liberi, Fiore (1409): Flos Duellatorum, Pisani-Dossi MS (manuscript) 

Kal, Paulus (1470) : Fechtbuch, Cgm 1507 (manuscript) 

Talhoffer, Hans (1459) : Fechtbuch, Thott 290 2° (manuscript) 

Talhoffer, Hans (1467) : Fechtbuch, BSB Cod icon 394a (manuscript) 

Hull, Jeffrey (2006) : Fight Earnestly  
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8. Mellékletek 

Az állás elnevezése Paulus Kal Hans Talhoffer 

A felső kígyóállás (30v-a) - Az ötödik állás 

A hosszú farok állása (30v-b és 30v-d) - - 

Az igazi bal oldali ablakállás (30v-c) - - 

Rövid állás (31r-a és 31r-c) A negyedik vívóállás - 

4. Táblázat: Fiore dei Liberi állásainak összevetése a másik két szerző állásaival 

 

Az állás elnevezése Fiore dei Liberi Hans Talhoffer 

Abensperg, az első vívóállás (12v) - Az első állás 

Gebewolf, a második vívóállás (12v) - A második állás 

A harmadik vívóállás (13r) - - 

A negyedik vívóállás (13r) Rövid állás - 

5. Táblázat: Paulus Kal állásainak összevetése a másik két szerző állásaival 

 

Az állás elnevezése Fiore dei Liberi Paulus Kal 

Az első állás (124r) - Abensperg 

A második állás (124r) - Gebewolf 

A harmadik állás (94v) - - 

A negyedik állás (95r) - - 

Az ötödik állás (95r) A felső kígyóállás - 

6. Táblázat: Hans Talhoffer állásainak összevetése a másik két szerző állásaival 
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A technika elnevezése (helye a kódexben) Paulus Kal Hans Talhoffer 

Szúrás torokra (31r-a) - Szúrás arcra 

Fejre mért ütés felülről (31r-c) - - 

Ellenfél kardjának eltolása kézzel (31r-d) - - 

Külső kardelvétel (31v-a) Külső kardelvétel - 

A külső kardelvétel törése (31v-b) - - 

Nyak átkulcsolása (31v-c) - Nyak átkulcsolása 

A nyak átkulcsolásának törése (31v-d) - - 

Ütés markolatgombbal (32r-a) - - 

Az ütés markolatgombbal hárítása (32r-b) - - 

7. Táblázat: Fiore dei Liberi technikáinak összevetése a másik két szerző technikáival 

 

A technika elnevezése (helye a kódexben) Fiore dei Liberi Hans Talhoffer 

Külső kardelvétel (13v) Külső kardelvétel - 

Belső kardelvétel (14r) - - 

A ló megütése hátulról (14v) - - 

Üldöző támadása jobbról (15r) - - 

Üldöző támadása balról (15v) - - 

8. Táblázat: Paulus Kal technikáinak összevetése a másik két szerző technikáival 

 

A technika elnevezése (helye a kódexben) Fiore dei Liberi Paulus Kal 

Szúrás arcra (97r) Szúrás torokra - 

Felső ütés hárítása (124v) - - 

Ütés lábra (125r) - - 

Kéz átkulcsolása jobb kézzel (125v) - - 

Kéz átkulcsolása bal kézzel (126r) - - 

Nyak átkulcsolása (127r) Nyak átkulcsolása - 

9. Táblázat: Hans Talhoffer technikáinak összevetése a másik két szerző technikáival 


